
《社戏》学案

【教学目标】 
1、理解课文所表现的童趣，理解儿童之间的纯真的情谊。 
2、体会课文中各种描写方法，理解这些描写的作用。  
3、读写结合，进行描写性作文训练，提高描写能力。 
【教学思路】 本文篇幅比较长，内涵丰富，尤其文章开头对“社戏”只字未提，初一学生学习起来可能产生困惑。因而如果按记叙的先后顺序组织教学，学生理解有较大的障碍，倒不如，把文章的结尾作为“突破口”，顺“瓜”摸“藤”，反其道而行之，更容易引导学生理解课文。 
【学习过程】 
一、导入新课 
童年是美好的，我们在童年经历的件件有趣的事情，听到的各个奇妙的通话，唱出的首首稚嫩的歌谣，直至今天我们都还记忆犹新，都还怀有种种快乐与欣喜。今天我们一起走进鲁迅的《社戏》一文，看看作者对于这段往事是否怀有与我们一样的情感体验。

二、新课学习

1.自读课文，感知课文 

思考作者对这段往事的总的评价是什么？

2.梳理情节，理清脉络

（1）思考：作者为什么有这样的认识体会？真的这戏就很好看吗？豆就很好吃吗？找出文中描写看社戏的段落，看看这戏是不是很好看。

（2）梳理全文情节脉络：

（3）通过讨论明白：

戏：
豆： 
3.精读课文，深入研讨

豆是很普通的豆，戏也很乏味，为什么“我”觉得那样“好”？
（1）缘于我当时的独特的心理——看社戏是我最盼望的，是我焦躁、失落、伤心之后得以实现的愿望。

a.作者是怎样描写“我”看戏前的心理的?

b.正是这样，当所有的难题解决了以后，我能够去看戏了，我是怎样的心情？

（2）景美可以从两个方面来看

A.平桥是乐土：

a.平桥是乐土吗？理由是什么？

b.从这些来看，平桥算不上乐土可作者却认为是乐土，原因何在？

B.江南水乡独具魅力：月下行船、船头看戏、午夜归航等画面情景交融，充满江南水乡的特色。 
a.去赵庄看戏的途中，课文从哪几个方面来描写夏夜行船的美景的？  
讨论归纳： 
嗅觉：
视觉：
听觉：
想象：
心理：

b.学习这部分时还可注意以下内容：

*“朦胧”在句子中究竟是什么意思？ 
*为什么说连山像铁的兽脊似的踊跃向船尾跑去？ 
c.这段描写，从感觉入手，描绘了哪些景物，有什么特点？
d.这样描写看戏途中的情景，起着什么样的作用？表现了“我”什么样的心情？ 
e.至于“深夜归航”的描写又怎样呢？为什么说“航船”像条“大白鱼”呢？ 
*欣赏：
*体会：

f.结论：
（3）人美：主要以双喜、阿发、六一公公为代表

A.双喜：
理由：
B.阿发：
六一公公：
C.结论：
由此可见：
4.比较探讨，总结规律

A.《社戏》按题目所示似乎应该写戏，但文中大量的篇幅写了戏外的天地，是不是离题了呢？ 
B.我们懂得了主题和材料的关系，来思考讨论这样一个问题：《社戏》有相当大的篇幅写戏外的生活琐事，作者对这类生活琐事取而不舍。《从百草园到三味书屋》，以作者一段童年经历为题材，写了百草园的有趣和三味书屋的枯燥。但有两件有关鲁迅读书的事没有写上；一是当时一般学生到先生面前背书，希望别人大声读书，使先生听不清楚自己的背书，因而胡混过去。鲁迅书读得熟，背得熟，不需要打混。二是有一次鲁迅上学迟到，他为了勉励自己，从此不再迟到，在书桌上刻了个“早”字。这两件事作者舍而不取。请把两篇文章比较一下，为什么前者取而不舍，后者舍而不取?

三、课外拓展

写作训练

童年是七彩的梦/伴我在床头玩耍／童年是弯弯的小船，载我在知识的海洋里遨游/童年是快乐的小鸟张开翅膀／携我在自由的蓝天上飞翔/ 现在呵，童年却是—枚小小的铃铛／不管春与夏、秋与冬／永在我记亿深处／放声歌唱……
相信童年，也给你留下诸多美好的回忆：粘知了，捉麻雀，下水淘鱼，偷杏儿，爬树捋榆钱儿，折柳枝做柳笛，跟小伙伴过家家，跳房子，折纸船，养小兔子，跟小朋友争吵打架，到外婆家闯祸，生病时妈妈给我百般呵护，与家人一同外出旅游，与小朋友一起下棋、玩游戏……哪些给你带来了乐趣？哪些给你带来了不悦，甚至是忧伤？让我们珍惜它，让我们用童心稚笔串起这一粒粒珍珠吧。
具体要求：   
（1）请以“童年”为话题，自选题目，写一篇不少于500字的文章；
（2）要有语言、动作、神态等描写，最好配合一定的景物描写；
（3）确定主旨：表达或悲、或喜、或辛酸的感情，以及对童年一定的感悟和认识。
学后反思：

